

從俄共慶祝五一週年看蘇俄動向

關素質

一 莫斯科黨政軍參加十月革命五一週年

大會動態

(1)俄共中央十一名政治局委員均參加。布里茲涅夫(L. I. Brezhnev)，沃洛諾夫(C. I. Voronov)，基里林科(A. P. Kirilenko)，柯錫金(A. N. Kosygin)，馬祖洛夫(K. L. Mazurov)，瓦爾諾(A. Ya. Pelshe)，包戈尼(Podgorny, N. V.)，波良斯基(D. S. Polyansky)，蘇斯洛夫(M. A. Suslov)，謝列平(A. N. Shelepin)，謝列斯托(P. E. Shelest)出席蘇共中央第一書記在烏克蘭主持慶祝大會，未參加莫斯科大會。

(1)九名政治局候補委員，有四名在莫斯科者均參加。安德羅波夫、

Yury V. Andropov現任國家安全委員會主席)，格里辛(V. V. Grishin

現任莫斯科市黨部第一書記)，達米契夫(P. N. Demichev)現任俄共中央書記，主管意識形態)，烏斯季諾夫(D. F. Ustinov)現任俄共中央書記，主管經濟與國防工業建設)。

(1)俄共中央五名專任之書記均參加。卡比托諾夫(I. V. Kapitonov)，半都曉夫(K. F. Katushev)，庫拉科夫(F. D. Kulakov)，波諾馬列夫(B. N. Ponomarev)，索洛敏車夫(M. S. Solomentsev)

Smirnov主管國防工業)，吉霍諾夫(N. A. Tihonov)。
(五)中央委員會委員一九五名，候補委員一六五名，及中央檢查委員會委員七十九名，一五一七名蘇俄最高蘇維埃代表(一九六六年六月十二日第七屆蘇俄最高蘇維埃代表選出之代表人數)均參加。

(六)莫斯科市市長樸羅米斯羅夫(V. F. Promyslov)擔任大會主席(彼曾任莫斯科黨政工作約十年，一九六三年起升為莫斯科市市長)(註一)。

(七)莫斯科軍區司令伊瓦諾夫斯基(E. Ivanovsky)之命令：1. 莫斯科衛戍部隊於一九六九年十一月七日上午十時在紅場上接受蘇俄國防部長葛列奇科(Grechko Andrey Antonovich)(註二)蘇聯元帥之檢閱。2. 莫斯科克里姆林宮衛戍司令蕭爾尼科夫(Shornikov, S. S.)少將執行禮砲之發放。3. 莫斯科城防司令科列斯尼科夫(Kolesnikov, I. S.)上將指揮紅場上秩序。

二 紅場閱兵中有二點值得報導

(一)參加檢閱和遊行的軍事學院：有伏龍芝軍事學院(蘇俄軍人大多出身於此一軍校)，列寧軍事政治研究院(培養陸海軍中政工人員)，達都爾盛斯克軍事工程學院，馬利諾夫斯基裝甲兵坦克軍事學院，古比曉夫軍事工程學院，防毒化學軍事學院，加加林航空軍事學院，茹可夫(俄人稱為航空工程之父)飛機工程研究院等，多為訓練高級軍事幹部之軍校。

(1)此次參加檢閱蘇軍空降部隊，與過去德蘇戰爭時期蘇軍空降部隊，在兵器方面有顯著不同：(一)在德蘇戰爭時期空降部隊之裝備，只有自動槍、手槍、手榴彈；現在蘇軍空降部隊有大型渦輪螺旋槳運輸機、大砲、小型坦克和汽車，有完善技術能解決複雜的戰鬥任務。(二)在敵人大後方空降以後，能夠佔領極重要的軍事據點，政治和經濟地區。能與敵人的後備力量進行鬥爭，協助進攻部隊克服水陸障礙，破壞敵人後方部隊。似有對毛匪和美國心戰之用意。

三 包戈尼在克里姆林宮大會上講演

「第一部份・列寧主義思想是十月革命思想創造力量」。大部份內容誇稱蘇俄工農業建設計劃和成就。報告中已指出「今年蘇俄很多農業地區天氣條件均不利」，這表示今年蘇俄農業又失敗。

「第二部份・蘇俄列寧的對外政策——爲人民安全與和平，反帝鬥爭的政策」。報告中談到匪俄關係：「我們非常重視同中華人民共和國的關係，革命勝利後的頭幾年，中國人民依靠蘇聯和其他社會主義國家的援助，在改造本國的事業中，取得了不少成就。遺憾的，最近幾年，中華人民共和國與蘇聯和其他社會主義國家的關係，由於我們大家所知道的原因，關係一時急劇惡化。這自然不利於反帝鬥爭，而且還使我們的共同階級敵人感到高興。」

「蘇共中央總書記布里茲涅夫，在蘇、捷友好大會上講話時，詳細闡明了我們黨的觀點，我們對蘇、中關係發展的態度，根據蘇聯的倡議在北京開始談判，繼續進行，我們認爲談判的良好結局將能促進蘇、中之間的關係進一步正常化，將能促進世界社會主義整個革命運動的加強。」報告中談到美蘇談判，包戈尼譴責美對蘇俄不積極：「今年年初執政的美國新政府宣告願意從建設性的立場上去解決國際問題和對待美蘇關係的問題。蘇聯今天也準備重申這一點。存在不少能够成爲我們兩國討論對象的問題，但是問題不只在於進行談判，而是在於那一種基礎上進行談判，在談判上採取何種立場。美國對那些已有接觸問題的立場，依然是不積極。美國在國際舞台上的許多行動是與官方聲明相矛盾的。」

四 蘇俄動向

十月革命五二週年正是布柯集團倒黑魯曉夫後當權五週年，從一九六四年十月十四日黑魯曉夫下台，迄一九六九年六月廿六日爲止，俄共中央共舉行十四次中央全會（註三）。一次俄共第十三次代表大會。在內政方面：

1. 工農業建設比黑魯曉夫時代加強（一九六五年三月俄共中央全會通過進一步發展農業，一九六五年九月俄共中央全會通過工業改革）。2. 監察工作加強（註四）。3. 重新提高祕密警察權力。4. 加強「勞動改造及囚犯被監禁條例」（註五）。5. 加強思想控制。6. 恢復紀念史達林生日（一八七九年十二月廿一日生）（註六）。從上列六點內政措施來看，蘇俄國內表面上似乎平靜，而內部藏着嚴重危機。

在外交方面，五年來曾有重大失敗。(1)中東事件的失策，(2)一九六八年八月俄軍侵捷，使俄共在國際共黨中的聲望大減，五年來毛林集團反蘇修達到了最高潮，東歐附庸反蘇情緒日趨強烈。

其次，包戈尼在報告中指出對美觀點和對毛匪忍耐態度，想起俄共常常提起的「列寧外交原則」一句話，須知列寧最大長處善於運用「退却」的策略，目前蘇俄談判外交，就是策略上的運用。

註一・莫斯科市市長樸羅米斯羅夫（V. F. Pronyslov），一九〇八年生，一九二八年入黨，一九三四年莫斯科建築工程學院技術專科畢業，一九五六年升爲該院副教授，一九五三—一九五四年升爲莫斯科副市長，一九五一年三月曾任蘇俄高等教育部副部長，一九五四—一九五五年任莫斯科市黨部書記，一九五五—一九五九年任莫斯科市第一副市長兼建設總管理局局長，一九五九—一九六三年任俄羅斯部長會議國家建設委員會主席，一九六三年升爲莫斯科市市長。一九五六—一九六六年俄共中央檢委，俄共第廿三屆升爲中委。

註二・蘇俄國防部長葛列奇科（A. A. Grechko），曾任軍區司令，駐東德軍司令，一九六〇年三月調任華沙聯軍司令，蘇俄前國防部長馬利諾夫斯基死後，升部長（詳見 Prominent Personalities in the U. S. S. R.）。

註三・詳見俄文年鑑一九六三年至一九六九年。

註四・一九六五年十一月六日俄共中央全會通過改組「黨政監察委員會」爲「人民監察委員會」（職權與人數均擴大）。

註五・一九六九年七月十日至十一日舉行七屆六次蘇俄最高蘇維埃會議時通過。

註六・合衆國際社莫斯科本年十一月廿一日電，蘇俄政府將首次正式紀念史達林生日—十二月廿一日。

參考資料・1. 包戈尼報告（見一九六九年十一月七日真理報）

2. 一九六九年十一月八日真理報

3. 一九六九年十一月六日真理報